общества, а молодежь находится сейчас на стадии формирования и становления концепции ценностей, в этот момент очень важно воспитать в них правильную концепцию ценностей. Это похоже на застегивание пуговиц на одежде: если первую пуговицу застегнуть неправильно, то и остальные пуговицы будут застегнуты неправильно. Пуговицы человеческой жизни должны быть застегнуты правильно с самого начала.

Китай — большая страна с населением в 1,3 миллиарда человек и 56 национальностями, поэтому установление наибольшего общего делителя, отражающего признаваемую всеми народностями Китая концепцию ценностей, позволит всему народу придерживаться единых помыслов и единых моральных устоев, сплоченно двигаться вперед. Это касается будущей судьбы государства, касается счастья и благосостояния народа.

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ДИАЛОГА

В. А. Ходорко

Государственное учреждение образования «Гимназия с белорусским языком обучения №23 г. Минска», пр. Независимости, 45, г. Минск, Республика Беларусь avera97@mail.ru

Рассматривается современное состояние белорусско-китайского образовательного диалога и его осуществление; описаны основные задачи реализации диалога на 2020/2021 учебный год ГУО «Гимназия с белорусским языком обучения № 23 г. Минска»; приведены примеры успешного сотрудничества Беларуси и Китая в сфере образования.

Ключевые слова: Беларусь; Китай; образование; сотрудничество; язык; Шёлковый путь; культура; соглашение; университет.

Более 2 тыс. лет назад народы евроазиатского континента открывали несколько путей торговли и людских сообщений, которые связывали цивилизации Азии, Европы и Африки. Впоследствии их назвали Великим шелковым путем. Веками и тысячелетиями из рук в руки, из поколения в поколение передавалась основная ценность Великого шелкового пути, а это: «мир и сотрудничество, открытость и толерантность, взаимное заимствование и обмен опытом, взаимная выгода и общий выигрыш». Этот путь способствовал прогрессу человеческой цивилизации в целом, развитию и процветанию близлежащих к нему стран в частности. Великий шелковый путь — символ общения Востока и Запада, он — общее историческое и культурное наследие всех стран мира.

В сентябре и октябре 2013 года Председатель КНР Си Цзиньпин во время визитов в страны Центральной и Юго-Восточной Азии выдвинул инициативу по совместному созданию экономического пояса Шелкового пути и морского Шелкового пути XXI века, что встретило большое внимание международного сообщества. Премьер Госсовета КНР Ли Кэцян на выставке Китай – АСЕАН подчеркнул, что необходимо формировать морской Шелковый путь с участием стран АСЕАН и создавать стратегические опорные пункты для развития внутренних регионов. Скорейшее создание «Одного пояса и одного пути» будет способствовать экономическому процветанию стран вдоль Великого шелкового пути и экономическому сотрудничеству в регионе, способствовать обмену и контактам между разными цивилизациями, благоприятствовать мирному развитию на планете, словом, дело «Одного пояса и одного пути» – это великое дело на благо народам всех стран мира.

Выдвинутая Китаем инициатива о создании экономического пояса Шелкового пути и Морского шелкового пути XXI века является не "соло", а "симфонией" всех заинтересованных сторон.

Беларусь находится в географическом центре Европы, является естественным и важным партнером по сотрудничеству в строительстве "пояса и пути". Участие в проекте экономического пояса Шелкового пути является перспективным для Беларуси. Имея выгодное географиче-

ское положение Беларусь будет обеспечивает северную ветку нового экономического Шелкового пути. Товары из Китая в Европу проходят как раз через Беларусь, что является веской причиной для участия Беларуси в проекте.

Кроме экономики, в настоящее время сотрудничество между Беларусью и Китаем в области культуры также успешно развивается. Одной из главных форм данного сотрудничества между двумя странами стало взаимное проведение Дней национальных культур. Согласно соглашениям о сотрудничестве между министерствами культуры двух стран Дни культуры проходят на взаимной основе поочередно с 1999 года. Активно развивается сотрудничество по линии художников Беларуси и Китая. Белорусские мастера уже стали постоянными гостями и участниками проводимых в Китае различных художественных форумов, выставок. С мая 2013 года действует соглашение о сотрудничестве Национального художественного музея Республики Беларусь с Музеем современной европейской живописи г. Тяньцзиня.

С июля 2013 года действуют соглашения о сотрудничестве между библиотеками, органами кинематографии, союзами писателей двух стран, с сентября 2013 года — Соглашение между БГТРК и Центральным телевидением Китая "ССТV".

Регулярно проводятся гастроли, организуется выступление белорусских коллективов. В декабре 2013 года в Китае организованы гастроли Симфонического оркестра Национальной государственной телерадиокомпании Республики Беларусь. В феврале—марте 2014 года в г. Пекине состоялись гастроли Национального академического театра Янки Купалы. С 4 марта по 15 мая 2015 года в Китае проведены гастроли «Государственного ансамбля танца Беларуси» с концертной программой, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В апреле 2015 года по приглашению Всекитайской ассоциации журналистов состоялся визит представителей Белорусского союза журналистов, в ходе которого был подписан договор о сотрудничестве между двумя союзами. В мае 2015 года в Китае прошли Дни культуры Беларуси, в рамках которых состоялось выступление артистов Бело-

русского государственного ансамбля народной музыки «Свята», оперных солистов и танцоров балета, а также экспонирование выставки работ в китайском стиле "гохуа" белорусской художницы М. Эльяшевич. В октябре 2015 года китайская сторона провела Дни культуры КНР в Беларуси.

Сотрудничество между Беларусью и Китаем в сфере образования развивается также динамично. В его основе лежит ряд двусторонних соглашений, в частности: межправительственное Соглашение о взаимном признании документов об образовании, межправительственное Соглашение о взаимном признании ученых степеней, Соглашение между Министерством образования Республики Беларусь и Министерством образования Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области образования.

В Беларуси изучение китайского языка также приобретает всё большую популярность. В ряде средних школ Беларуси китайских язык изучается в качестве первого иностранного. На базе Белорусского государственного университета, Минского государственного лингвистического университета, Институт Конфуция по науке и технике Белорусского национального технического университета, Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, Брестского Государственного Университета имени А. С. Пушкина и Белорусского Государственного Университета Физической Культуры действуют шесть Институтов Конфуция.

В декабре 2013 года между Государственной канцелярией по развитию китайского языка «Ханьбань» и УО «БНТУ» было подписано Соглашение о создании третьего Института Конфуция на базе белорусского вуза. Институт Конфуция по науке и технике при БНТУ был открыт в октябре 2014 года.

Более 600 граждан Республики Беларусь проходили обучение в КНР в 2014-2015 гг. по различным образовательным программам. В 2015 году в рамках межправительственного обмена стипендиатами, квота была увеличена с 20 до 40 человек. Кроме указанных соглашений в сфере образования также имеются договора о сотрудничестве между ведущими вузами двух стран, на основании которых

идет обмен студентами и преподавателями. Учреждения образования Беларуси заключили более ста двусторонних соглашений с вузами и научно-исследовательскими организациями КНР [1, с. 55-57].

В области образования реализована двусторонняя программа на 2017-2020 гг. Экспорт образовательных услуг в Китай в 2020 году составил более 15 млн. долларов [2]. Благодаря высоким отечественным стандартам образования, а также хорошей социальной обстановке на 2015-2016 гг. в вузах Беларуси обучалось около 2000 тысяч китайских граждан [1, с. 57]. С 2020 года уже более 4500 студентов из КНР обучается в Беларуси, около 1000 белорусских студентов и слушателей прошли обучение в Китае. Белорусскими учреждениями высшего образования заключено более 400 договоров о сотрудничестве с университетами и образовательными учреждениями Китая, функционируют совместные научные лаборатории, осуществляется прямой академический обмен студентами и специалистами. В целях популяризации белорусского языка и культуры в Китае открыто 11 центров изучения Беларуси, а также Институт исследования Беларуси на базе Ланьчжоуского университета экономики и финансов. В крупных университетах Пекина, Шанхая, Тяньцзиня, Сианя организовано преподавание белорусского языка. На базе белорусских вузов осуществляют работу 6 институтов Конфуция.

В 2019 году был проведен Год образования Беларуси в Китае. Министерствами образования двух стран реализован План мероприятий Года образования Беларуси в Китае, который включал проведение совместных тематических форумов, фестивалей, конференций, летних лагерей для студентов и школьников. Основными итогами Года образования стало открытие центров изучения Беларуси на базе Пекинского университета иностранных языков, Даляньского политехнического университета и Сычуаньского университета иностранных языков.

Также 24.05.2019 в ходе V заседания Комиссии по сотрудничеству в области образования подписано межправительственное Соглашение о взаимном признании документов об образовании и документов об ученых степенях [2]. Как отметил Чрезвычайный и Полномочный Посол

Китая в Беларуси Цуй Цимин, проведение Года образования Беларуси в Китае имеет большое значение для развития взаимодействия в сфере образования. «В 2019 году почти 40 высших учебных заведений из 25 провинций и областей двух стран совместно провели более 100 мероприятий, в которых приняло участие огромное количество преподавателей и студентов из Китая и Беларуси, что оказало положительное влияние и вывело наше сотрудничество на новые высоты, — сказал он. — Пусть сегодняшнее мероприятие станет очередной отправной точкой. Мы продолжим идти рука об руку и внесем еще больший вклад в развитие сферы образования двух стран и укрепление дружбы между нашими народами» [3].

В интервью от 09.02.2021 агентству БЕЛТА посол КНР в Республике Беларусь Господин Се Сяоюн заявил, что Китай и Беларусь продолжают реализовывать масштабные проекты, демонстрируя твердую взаимоподдержку.

«В целом торгово-экономическое сотрудничество между двумя государствами развивается достаточно активно. Согласно статистике китайской стороны, объем двусторонней торговли с января по ноябрь 2020 года увеличился на 9,2 проц. по сравнению с тем же периодом предыдущего года, а годовой объем торговли достигнет рекордного уровня. Масштабные проекты сотрудничества между Беларусью и КНР успешно реализуются» [3].

В августе 2020 года при безвозмездной поддержке Китая началось строительство таких проектов, как Национальный футбольный стадион и бассейн международного стандарта. Кроме того, успешно реализована серия проектов в области науки и технологий, образования и культуры с использованием как онлайн-, так и офлайн-форматов.

Господин Се Сяоюн обратил внимание, что 2021 год является для Китая первым годом в реализации плана 14-й пятилетки. В свою очередь Беларусь разрабатывает программу социально-экономического развития на 2021-2025 годы. Посол убежден в том, что обе стороны должны и далее взаимно использовать преимущества экономик, которые в значительной степени дополняют друг друга, выявлять потенциал для сотрудничества, способствовать высо-

кокачественному строительству "Пояса и пути", а также "Великого камня". Речь идет и о расширении сотрудничества в таких областях, как борьба с эпидемией, торговля и экономика, образование, наука и техника, культура, межрегиональные связи.

Дипломат также отметил, что эпидемия коронавируса нового типа COVID-19, конечно же, оказала определенное влияние на межгосударственные визиты. Председатель КНР Си Цзиньпин планировал посетить Беларусь летом 2020 года, но это оказалось невозможным из-за пандемии. Однако, несмотря на это, главы двух государств поддерживают непрерывные контакты. "Уверен, что как только эпидемическая ситуация позволит, обмены визитами на высшем уровне между Китаем и Беларусью возобновятся", — сказал посол [4].

В рамках реализации Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в сфере образования от 10.05.2015 предусмотрен ежегодный обмен по государственной линии студентами, аспирантами для обучения в учреждениях высшего образования, а также педагогическими и научными работниками учреждений высшего образования — для прохождения стажировки, повышения квалификации, переподготовки. В соответствии с этим в 2021/2022 учебном году выделены места для граждан Республики Беларусь, обучающихся в белорусских учреждениях высшего образования, для участия в программе грантов [5].

А уже 20-21 мая в Минске пройдёт II Китайскобелорусский молодежный конкурс научноисследовательских и инновационных проектов. Основная его цель — поддержка талантливых молодых новаторов и активизация молодежного сотрудничества в образовании, науке и технике. В мероприятии примут участие студенты, магистранты, аспиранты и молодые ученые с презентациями своих проектов. Победители будут награждены призами посольства КНР в Беларуси [6].

Образовательный диалог с Китаем успешно осуществляется в Государственном учреждении образования «Гимназия с белорусским языком обучения №23 г. Мин-

ска». Гимназия №23 уже много лет плодотворно сотрудничает со многими учреждениями образования Китая. Например:

- 1. Центральный Южный университет лесного хозяйства и технологий Китая;
- 2. Шанхайская торгово-промышленная школа иностранных языков;
 - 3. Средняя школа №55 г. Пекина;
 - 4. Средняя школа №59 г. Лояна;
- 5. Институт европейских языков и культур Тяньцзиньского университета.

Так же на базе государственного учреждения образования «Гимназия с белорусским языком обучения №23 г. Минска» работает ресурсный центр общественногуманитарного направления «Центр китайского языка и культуры». В 2020/2021 учебном году перед ресурсным центром были поставлены следующие цель и задачи:

Цель – популяризация китайского языка и культуры и повышение межкультурной и коммуникативной компетенций педагогов и учащихся гимназии, города, республики.

Задачи на 2020/2021 учебный год:

- 1) выявление и координация учебных потребностей участников образовательного процесса по изучению китайского языка;
- 2) продолжить развивать организационнометодическое и научно-методическое сопровождение образовательного процесса в изучении китайского языка;
- 3) продолжить взаимодействие сетевого взаимодействия по основным направлениям работы ресурсного центра;
- 4) оказывать консультационную поддержку участников образовательного процесса по актуальным вопросам в сфере деятельности ресурсного центра «Центр китайского языка и культуры»;
- 5) продолжить содействовать реализации образовательных программ дополнительного образования взрослых через приобщение к культуре Китая;
- 6) продолжить ведение инновационной, проектной, научно-исследовательской деятельности;
 - 7) продолжить эффективное использование имею-

щихся ресурсов ресурсного центра «Центр китайского языка и культуры»: финансовых, материальных, кадровых;

8) продолжить использование возможностей ресурсного центра по организации образовательного процесса в условиях социального дистанцирования.

За 29 лет дипломатических отношений между Беларусью и Китаем и динамика двустороннего сотрудничества достигла результатов, что может считаться образцом для других государств. Белорусско-китайские отношения, которые становятся более зрелыми и стабильными благодаря формированию крепкого стратегического доверия друг к другу, не подвержены воздействию международной конъюнктуры и не направлены против каких-либо третьих сторон. Беларусь и Китай развивают практическое сотрудничество потому, что страны нуждаются друг в друге, и развивают его придерживаясь принципа взаимовыгодности, указав на наличие мощной внутренней движущей силы и большого простора для осуществления такого сотрудничества. Сейчас белорусско-китайские отношения переживают период стабильного укрепления, с каждым годом становясь все теснее, даже не смотря на пандемию.

Дружба с Беларуси и Китая является долгосрочным стратегическим направлением китайской внешней политики, а не временным явлением. В основе всех общественных процессов лежит интерес. Есть интерес политический, есть интерес экономический, и есть интерес гуманитарный. В случае белорусско-китайских отношений на нынешнем этапе все три составляющих интереса совпадают. Это и есть основание уверенности в том, что белорусско-китайские отношения будут развиваться и дальше.

Формирование "экономического пояса Шелкового пути" помогает углублению белорусско-китайского сотрудничества, даёт еще больше возможностей бурно развивающимся отношениям между Беларусью и Китаем, создаёт еще больше движущих сил для всестороннего углубления сотрудничества между сторонами.